

ПЛАН РАДА  
УСТАНОВЕ КУЛТУРЕ „ЋУПРИЈА“  
ЗА 2022. ГОДИНУ

**Основни подаци о правном лицу**

Установа културе „Ћуприја“ основана је одлуком СО Ћуприја број **06-83-10-1/2015-02** на седници одржаној дана 20.05.2015. године.

ПИБ: 109066780

Матични број: 17877143

Разлог оснивања Установе је задовољење потреба грађана у области културе на својој територији, затим уређење појединих питања од интереса за своје грађане и начини њиховог остваривања у оквиру права и обавеза утврђених Уставом и Законом.

Претежна делатност Установе према Закону о класификацији делатности је:

- 90.01 извођачка делатност

Остале делатности Установе су:

- 90.02 друге уметничке делатности у оквиру извођачке уметности,
- 90.03 уметничко стваралаштво,
- 90.04 рад уметничких установа,
- 59.11 производња уметничких дела, аудио - визуелних производа и телевизијског програма,
- 59.14 делатност приказивања кинематографских дела

**Значај установе културе**

Култура, односно културни садржаји, имају значајну улогу у подизању квалитета живота појединца и заједница. Установа културе настоји да својим програмским активностима

промовише и унапреди значај културних вредности на подручју наше општине бавећи се организовањем квалитетних културних садржаја - гостовања истакнутих и признатих уметника, али и подстицајем и подршком различитих облика уметничког стваралаштва свих друштвених слојева и категорија локалног становништва. Установа се бави и очувањем културних вредности али и креирањем нових. На тај начин, установа утиче на оно што људи *мисле* (ставови, уверења, идеје и вредности), *раде* (начини понашања или начин живота) и *стварају* (уметничка дела и предмети, културни производи).

## **Визија**

Установа културе „Ћуприја“ биће промотер културне политике која подразумева приближавање различитих врста културних садржаја сваком нашем суграђанину, формалним или неформалним групама, нарочито млађој популацији као будућим носиоцима новог градског духа.

## **Мисија**

Мисија Установе културе „Ћуприја“ је:

- подстицање развоја свести о значају културе и културних вредности у свим аспектима живота наших суграђана.
- развијање квалитетног, интензивног и одрживог културног развоја.
- развој културних вредности и подстицање појединца а нарочито младих и деце на стваралаштво и креативност кроз све аспекте креативног изражавања.
- образовање институције која ће бити стално присутна и видљива у широкој јавности.

## **Увод**

Установа културе „Ћуприја“ ће у 2022. години наставити са радом на развијању културне свести грађана, обогаћивањем културног садржаја и обухватањем различитих културних тема.

Наша културна установа “општег типа” (поред реализације неких сада већ традиционалних програма) наставиће да ради на унапређењу културе у најширем смислу, производећи и презентујући првенствено сопствене али и туђе културне садржаје за широк слој становништва различитих културних афинитета, животе доби, места становања, материјалног статуса, итд. Програмски садржаји и конкретне културно-уметничке активности Установе културе „Ћуприја“ у 2022. години, као и до сада, обухватаће најширу лепезу садржаја која ће се кретати од националног и традиционалног, до универзалног, савременог и космополитског.

У 2022. години, укупна планирана средства Установа културе „Ћуприја“ на годишњем нивоу су нешто већа од средстава одређених за претходну годину. Ово повећање ће обезбедити подизање квалитета фестивала Раванелиус, али и наших осталих активности.

Као и до сада, највећи део манифестација, посебно у летњим месецима, као што су изложбе, концерти, промоције књига, пројекције филмова, креативне и едукативне радионице биће реализоване на отвореном.

Наставићемо са коришћењем галеријског простора у Карађорђевој 19, који иначе представља једини простор који Установа самостално користи, а који је примерен за добар део садржаја са културним предзнаком. Овај простор има одличну видљивост, што ће нам помоћи да боље информишемо суграђане о свим културним манифестацијама.

Као и до сада, највећи део нашег програма биће потпуно бесплатан и отворен за учествовање ђака и грађана. Поредити се са суседним општинама, цене улазница за све остале манифестације биће и даље упалљиво повољније.

Од посебног значаја је да се у наредном периоду настави са развојем позитивног имиџа кроз концепт суштинске отворености, комуникативности и спремности на сарадњу и кооперативност са свим релевантним чиниоцима који су важни за рад Установе културе „Ћуприја“, желе сарадњу са Установом или јој гравитирају. То су пре свега грађани Ћуприје, градске културне институције, уметници и културно-уметничка удружења, амбасаде и њихови функционери задужени за културу, републичке власти, невладине организације, културне институције из Србије и медији.

Борба за подизање културне свести је дуготрајан процес. Уз континуирани рад и залагање свих чинилаца, појединаца, група и институција, могуће је очекивати мале али значајне промене у културној свести становништва.

### **Позориште**

Као и претходних година, Установа културе „Ћуприја“ ће организовати најмање шест вечерњих представа, по три у пролећном и јесењем периоду. У плану је, као и до сада, гостовање најеминентнијих позоришних трупа и давање најквалитетнијих представа које се могу играти на нашој сцени у ОМШ „Душан Сковран“. Поред озбиљног рада на промоцији представа у који ће бити укључени изложбени панои и постери са информацијама о глумцима и представи, штампање својеврсног програма представе (по угледу на најеминентнија позоришта у земљи), од нове сезоне понудићемо овлашћеним менаџерима/агенцијама да сам дан представе буде једна врста целодневног ангажмана за глумце. Уз њихов долазак у Ћуприју у раним послеподневним часовима, организоваћемо посету манастиру Раваница, лет са аеродрома у Добричеву, шетњу кроз град, изјаву за медије и фотографисање са обожаваоцима, ручак и довољно слободног времена за припрему пред сам наступ. Овакав вид интеракције може нас класификовати као добре домаћине, док ће нашој публици бити омогућено да се ближе упозна са нашим јунацима. Употпуњавање позоришног садржаја ће бити остварено сарадњом са ГП „Моравиште“, ГП „Јагодина“, Културним центром Крушевац и др.

### **Школа глуме**

И у овој години наставићемо са организовањем Школе глуме за децу школског узраста и студенте. Сада већ традиционална обука са провереним менторима већ је искристалисала једну оформљену групу полазника који су стекли основе драмске уметности и начинила нови искорак ка стварању једне врсте омладинског позоришта под патронатом наше установе. Четири представе и једна радио драма у последње четири године, учешће на неколико фестивала, гостовања у културним центрима у окружењу, укљученост полазника Школе глуме и у друге активности у нашој организацији, показују велики напредак ове групе младих и ентузијастичних људи. У овој години планирамо интензивирање рада и повећање броја недељних проба, чиме би и број представа полазника био већи. Тиме ће

бити остварено деловање у два правца – употпуњавање културног садржаја кроз представе полазника Школе глуме и прављење искорака у образовању омладинског позоришта.

## **Музички програм**

У 2022. години, уз фестивал Раванелиус, планирамо неколико концерата и музичко-сценских комада. Што се њиховог музичког жанра тиче, трудићемо се да буде разноврсан и избалансиран. Оно што је важно рећи је да ћемо и даље избегавати било какав кич и да ћемо организовати искључиво садржаје високог квалитета, бар што се професионалних извођача тиче.

Ове године, наставићемо интензивнију сарадњу са Школом за музичке таленте и ОМШ „Душан Сковран“. Прошлогодишња организација фестивала музичке изузетности „Раванелиус“, била је изузетно искуство. Концерти пред пуном салом у музичкој школи и одлично посећен пратећи програм фестивала у виду опере за децу, радионице израде гудачких инструмената и научне трибине, добар су показатељ да смо подigli интересовање грађана Туприје и околних места за квалитетном класичном музиком и да смо успели да привучемо веома цењене уметнике који су име нашег града, макар за неколико дана, истакли на музичком небу Србије и региона.

Од осталих активности у овом делу програма, важно је поменути да ћемо наставити са радом на популаризацији ОМШ „Душан Сковран“ кроз организовање јавних наступа на отвореном и концерата у сали. Планирамо интензивирање сарадње са градским хором „Марти“ локалним вокалним ансамблом „Возглас“ и дечјим хором „Дар“, организовање једног осмомартовског концерта у сали и концерте по селима општине Туприја, у локалним домовима културе, који ћемо реализовати заједно са месним заједницама.

Такође, уз музичке догађаје за ширу и ужу публику као што су концерти хорова, класичне гитаре и музичких група, бићемо отворени и за неке врло модерне музичке садржаје.

## **Изложбе**

Четири жанровски потпуно различите изложбе које смо организовали у 2021. години (1 научно-документарна, 1 културно-историјска у порти манастира Раваница у оквиру Видовданских свечаности и две уметничке у галерији), које су биле одлично посећене,

показатељ су да ова врста културне интерпретације има велики значај и снажан одјек у публици. Током 2022. године планирамо организовање неколико изложби - уметничких, едукативних и локално/историјских у галеријском простору Установе културе „Ћуприја“ или на отвореном. У плану је организовање следећих изложби:

Изложба слика Радомира Усаиновића Калее (са радовима још двојице ћупријских уметника – Ванђела Коље Шарова и Џелатовића) представљаће омаж једном од најпознатијих ћупријских уметника који је годинама уназад своје радове стварао у атељеу у галерији „Синђелић“. У њима преовлађују локални мотиви, са израженом дигресијом на неке од најтежих периода људске историје - ратове.

Изложба уметничких слика и ратних фотографија „Васа Ешкићевић поново у Ћуприји“ у сарадњи са Градским музејем „Хореум Марги - Равно“ представља својеврсан омаж познатом новосадском уметнику који је стицајем околности првих годину дана Великог рата провео у Ћуприји фотографишући и сликајући руски инжењерски одред са којим је био стациониран и ратне недаће српске војске и становништва.

Научно/документарне изложбе о знаменитим личностима Ћуприје, старој ћупријској архитектури под називом „Дух старе Ћуприје“ и ћупријској привреди у 20. веку.

Изложба фотографија познатог ћупријског фотографа Миливоја Гајића Гаје.

Изложба уметничких фотографија (ваграђених од стране ФИАП-а)

#### Дигитализација и производња аудио-визуелног садржаја

Дигитализација локалног културног наслеђа кроз прикупљање историјске грађе, аката и докумената, повеља, фотографија, уметничких дела и друге грађе, њихово скенирање и сортирање у дигиталној бази података, један је од задатака које смо поставили пред собом у наредној години. У текућој години, овај процес је започет стварањем одељка на сајту Установе културе под називом „Дигитална библиотека“ у коме су похрањена сва издања која је Установа објавила у претходним годинама. Наставак попуњавања фонда ове библиотеке биће у првом реду обележен скенирањем и објављивањем свих бројева ћупријског листа Моравски гласник који је од 1930. до 1940. године излазио у Ћуприји. Његов оснивач и главни уредник био је Ћупричанин Бора Николић и у том периоду био је

једино гласило у Поморављу. Поред тога, упутићемо званичан позив колекционарима и поседницима старих фотографија Ћуприје, докумената и друге архивске грађе важне за наш град, да нам предмете из својих колекција уступе на скенирање и објављивање. Тиме би се створила основа за сва будућа истраживања о историји и адекватан културни развој Ћуприје и направила нека врста дигиталног репозиторијума или архива. Просечан грађанин би једноставним кликом могао да сазна више о богатом наслеђу нашег града. Остваривање оваквог пројекта би повољно утицало не само на културну свест локалног становништва, већ и на потенцијални развој туризма.

С обзиром да је према Статуту Установе једна од претежних делатности производња кинематографских дела, аудио-визуелних производа и телевизијског програма, односно делатност приказивања кинематографских дела, у текућој години смо набавили квалитетну компјутерску опрему. Захваљујући томе, у наредној години ћемо радити на производњи аудио-визуелног садржаја културне провенијенције (ретроспективе рада Установе ранијих година, едукативно-документарни садржаји различитих локално-културних области намењени свим узрастима).

#### **Трибине, предавања, промоције, обележавање значајних јубилеја**

Као посебан вид културног садржаја, Установа културе „Ћуприја“ ће у наредној години организовати специјализована предавања и едукацију за одређене циљне групе. Поред обележавања значајних јубилеја важних за очување локалне традиције и културе, радићемо и на организацији трибина/предавања посвећених актуелним проблемима са којима се суочавају различите циљне групе.

У току наредне године планирамо организацију промоција књига неких од највећих научника и интелектуалаца у земљи, али и књига намењених деци и младима.

У оквиру овог дела програма планирамо и обележавање значајних локалних јубилеја, кроз неговање културе сећања. Ту су у првом реду за Ћуприју најзначајнији датуми, ослобођење од Турака, ослобођење у Првом и Другом светском рату, оснивање општинске управе и Окружног начелства, оснивање прве цивилне болнице, почетак рада фабрике шећера, изградња моста на Морави, Соколског дома и др.

## Инфо-еду табле

Да је Ћуприја место изузетног историјског и културног наслеђа сведоче многи споменици културе, објекти и други материјални остаци прошлих времена. Обзиром да је последњих година приметно рушење старих зграда (правих малих архитектонских ремек дела) у циљу градње модерних стамбено/пословних комплекса, желимо да оне које су у државном (општинском) власништву на неки начин обележимо и заштитимо у виду тзв. историјско/архитектонске целине. Сваки од тих старих објеката има неку своју занимљиву причу, коју уз неку стару фотографију или графику треба поставити уз сам објекат који желимо да сачувамо/обележимо.

Наш план је да се инфо таблама најпре обележе приоритетна места у ужем центру града, попут попут Моравског моста, Моравског парка, Микићевог моста, садашње зграде Фонда ПИО која је некада била седиште Окружног начелства, споменика погинулим борцима у ослободилачким ратовима 1912-1918, зграде садашњег музеја „Хореум Марги - Равно“, зграде Основне школе „Ђура Јакшић“, зграде садашње Гимназије, парка код Суда где је некад постојао Завичајни музеј, зграде садашње Општине Ћуприја, у којој је некада био смештен Окружни суд, а затим и на периферији и у селима: зграда Соколског дома, стадион некадашњег СК „Славија“, односно ФК „Радничког“, чешка колонија, споменик посвећен попу Огњану на излазу из Ћуприје, виноградарска задруга у Јовцу, домови културе у Крушару, Супској и Исакову, управна зграда некадашњег пољопривредног добра Добричево и др.

## Едукативне радионице и обуке

У току наредне године планирамо да наставимо рад са најмлађима кроз занимљиве радионице. У претходној години услед ограниченог организованог окупљања деце у малом простору, нисмо имали радионице. Уколико епидемиолошке прилике дозволе, планирамо организовање осмомартовске изложбе цртежа деце из ћупријских вртића у галерији Установе и њихово укључивање у још неколико радионица и садржаја које ћемо организовати.

У плану је и организација једног новог програма намењеног старијим основцима и средњошколцима под називом „Мала школа рокенрола“ који ће за циљ имати теоријску едукацију и практичну обуку полазника. Уз асистенцију стручних ментора полазници ове



радионице ће учити о рокенрол култури, свирању електричних инструмената и припремати тзв. мале свирке.

### **Коларчева задужбина**

Уговором о давању на коришћење без накнаде, Установа културе је од Коларчеве задужбине из Београда 2021. године добила на коришћење објекат у главној улици у Ћуприји, чија намена треба да буде у области културе. Почетком наредне године очекујемо завршетак израде пројектно-техничке документације за поменути објекат. У међувремену, Установа ће учествовати на конкурсима министарства културе како би добила средства за спољну и унутрашњу реконструкцију објекта. Једна од идеја је, да се у објекту по завршеној реконструкцији отвори спомен соба/легат Драгослава Михаиловића.

### **Дан(и) чешке културе**

Интернационализација рада Установе културе „Ћуприја“ у овој години биће покренута коначним остваривањем сарадње са нашим чешким пријатељима из Јужноморавске регије Републике Чешке. Ова година је у том смислу јубиларна јер се обележава 110 година од почетка рада Српско-чешке фабрике шећера (1912. године), некадашњег највећег индустријског комплекса у нашем граду. Тада се неколико стотина чешких радника доселило у Ћуприју и засновало своје породице.

У летњим месецима, уколико епидемиолошке прилике дозволе, у нашем граду ће бити организовани Дани чешке културе у којима ће уз изложбу, трибину и базар чешке хране и сувенира, бити одржан концерт чешке националне музике и фолклора уз учешће чешких културно-уметничких друштава. Том приликом биће промовисана и кратка публикација о Чесима у Ћуприји, који су имали огроман значај за привредни и културни развој града. Ова манифестација треба да прерасте у традиционалан догађај, односно, праву малу културну размену искустава и здравих вредности.



*[Handwritten signature]*